
 

     
 
Lodevole 

        Municipio 
        Piazza Vicari 1 
        6982 Agno 
 
 
        Agno, il 13 novembre 2023 
        SPEDITA VIA MAIL AL SEGRETARIO 
 
 
 
INTERPELLANZA 
Pannelli solari in Nucleo Storico 
CC 20 novembre 2023 
 
Onorevole Sindaco e onorevoli Municipali, 
 
Con la presente, avvalendomi delle facoltà concesse dalla LOC e dal Regolamento comunale, mi 
permetto di interpellarvi in merito alla questione modifica della NAPR per la posa di pannelli 
solari sui tetti del Nucleo Storico di Agno. 
 
In data 12 settembre 2022 la Commissione Edilizia è stata interpellata per esprimere un parere 
preliminare riguardo la posa di pannelli solari nel nucleo storico di Agno, in quanto attualmente le 
NAPR ne prevedono il divieto totale. Tale richiesta è giunta a poco meno di un anno di distanza di 
un’interpellanza proposta il 14.11.2021 dalla stessa Commissione, proprio per suggerire la modifica 
delle norme. La CE dopo numerose sedute, e parecchia pressione dal Municipio, in data 12 
dicembre 2022 sottopone il proprio parere preliminare con tutte le osservazioni del caso, in un 
documento di ben 8 pagine dove scriveva di ritenere necessarie alcune modifiche all’incarto per 
poter essere presentato in Consiglio Comunale. 
A marzo del 2023 è stato quindi presentato alla popolazione un rapporto di pianificazione a riguardo, 
in modo che chiunque potesse esprimere il proprio parere. A giugno 2023 il Municipio stila un 
documento con la propria presa di posizione in base alle osservazioni dei 6 cittadini che hanno 
espresso le proprie perplessità, principalmente riguardo le restrizioni di colore e percentuale di falda 
da ricoprire con i pannelli, preoccupati del rischio di investimento troppo alto in confronto alla resa 
effettiva dell’impianto stesso. Il Municipio, con mio grande rammarico, sembra essere intenzionato 
a rivedere nuovamente la propria proposta, facendo forse marcia indietro nei confronti delle 
restrizioni proposte a favore della conservazione dell’identità di un luogo iconico come il nucleo. A 
supporto di questo rammarico c’è il fatto che, oltre al grosso lavoro fatto dalla CE l’anno scorso, vi è 
un documento di PRP per i nuclei di Serocca, Mondonico e Cassina già in vigore che propone 
restrizioni analoghe a quelle proposte per il nucleo di Agno mediante il rapporto di pianificazione di 
quest’anno. 
 
Faccio presente che al momento ci sono ancora diversi ricorsi pendenti che rischiano concretamente 
una risposta delle autorità cantonali senza che Agno abbia effettivamente dimostrato l’intenzione di 
andare incontro alle esigenze dei cittadini residenti nel nucleo, proponendo una soluzione meno 
drastica del divieto assoluto attualmente presente, che permetta uno sfruttamento dell’energia solare 
senza la totale deturpazione dei tetti, elemento iconico per i nuclei di paesi di tutto il territorio. 
 
 



Le mie domande sono quindi le seguenti: 
 

• Quali sono le reali ed effettive intenzioni del Municipio riguardo la modifica delle NAPR a 
favore della posa di pannelli solari? 

• Quanto è effettiva è l’intenzione di fare marcia indietro sulle restrizioni, in particolare 
riguardanti colore e percentuale di falda da ricoprire? 

• Quando verrà effettivamente proposto un MM a cui rispondere con un rapporto della CE e 
una votazione in CC? 

 

In fede 

 

Georgia Guggiari            
Consigliera comunale  PLR e Presidente CE      

 
 
 
 
   


